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A MAGYAR TERRORELHÁRÍTÁS 
TÖRTÉNETI KEZDETEI (1972–1990)1  
I. RÉSZ

Kiss Dávid

Összefoglaló: 
A terrorizmus fenyegetése az 1972-es müncheni olimpiai terrortáma-

dást követően lépett ki a nemzetközi színpadra. A Magyar Népköztár-
saság hírszerző, elhárító, rend- és honvédelmi szervezetei számára új ki-
hívást jelentett az eddig ismeretlen jelenség kezelése. Jelen tanulmány 
kísérletet tesz arra, hogy szakirodalmi összegzés, levéltári források és 
személyes visszaemlékezések alapján rekonstruálja azt az átalakulási fo-
lyamatot, melynek során megszületett egy új, szervezeteken átívelő vé-
delmi képesség. A tanulmány igyekszik bemutatni azokat a fontos törté-
neti folyamatokat, döntéseket, szereplőket, amelyek, illetve akik elhozták 
ezt a paradigmaváltást. Külön elem foglalkozik az elméleti és külön a 
gyakorlati fejlődéssel, így komplex képet adva a terrorelhárítás rendsze-
réről a vizsgált korszakban.

Kulcsszavak: Terrorelhárítás; rendvédelem-történet; Magyar Nép-
köztársaság; Carlos, a Sakál; Komondor Terrorelhárító Szolgálat

Abstract:
The threat of terrorism entered the worldwide stage with the 1972 

Munich Summer Olympics terrorist attack. Countering this unknown 
phenomenon gave a new task to the law enforcement, military, counter-
intelligence and intelligence gathering communities of the Hungarian 
People’s Republic. This paper aims to assess the sources of the professional 
literature, use archive documents, and personal recollections to reconstruct 
the evolution, which led to a new, inter-agency defense capability. The 
goal of this paper is to underline the key historical events, decisions, 
players, which led to this paradigm shift. A separate element examines 
the theoretic and practical evolution, thus giving a complex view on the 
state of counter-terrorism in the era.

Keywords: Counter-terrorism; law enforcement history; Hungarian 
Peoples Republic; Carlos, the Jackal; Kommondor Anti-Terror Service

1	 Jelen tanulmány a 37. Országos Tudományos Diákköri Konferencia had- és rendészet-
tudományi szekciójában hangzott el, 2025. április 24-én.
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Módszertan és hipotézisek

A terrorizmus a 21. századra a mindennapok részévé vált, az infor-
mációs társadalomban távoli vidékeken történt terrortámadások hírei is 
villámsebesen jutnak el milliónyi háztartásba. Így természetesnek te-
kinthetjük, hogy a terrorszervezetek törekvéseivel szemben fellépő ter-
rorelhárító szervezetek története is közérdeklődésre tarthat számot. Kü-
lönösen igaz ez az angol nyelvterületre, ahol kiadványok százai mutatják 
be a különleges rendőri és katonai egységek történeti fejlődését.

A hazai szakirodalom vizsgálata során azonban kitűnt, hogy a terro-
relhárító egységek magyarországi történetének vizsgálata hiányos. Jelen 
tanulmány lezárásáig csupán egy doktori disszertáció foglalkozott a Ma-
gyar Népköztársaság terrorelhárító képességének kialakulásával, annak 
titkosszolgálati, operatív elemét véve górcső alá.2 Így a bevetési terüle-
ten működő rendőri egységek3 tudományos vizsgálata még várat magá-
ra. Jelen tanulmány ennek a vizsgálatnak az első lépését igyekszik meg-
tenni, megvizsgálva a Magyar Népköztársaság első rendőri terrorelhárító 
egységeinek létrejöttét és működését.

A vizsgálat alapvető módszertanát a levéltári kutatás mellett az egyko-
ri terrorelhárítókkal egy és három óra közti időtartamban készített mély-
interjúk, valamint az általuk jelen sorok írójának átadott dokumentumok 
(korabeli belső utasítások, kimutatások, valamint a tömegtájékoztatást 
jelentő újságcikkek) feldolgozása jelenti. A tanulmány lezárásáig össze-
sen tizennégy, különféle beosztásokat betöltő egykori terrorelhárító szak-
emberrel készültek személyes vagy online interjúk,4 több mint kétszáz 
oldal terjedelemben rögzítve.

További forráscsoportot jelent a terrorelhárítók kapcsán készült inter-
júkötetek és visszaemlékezések feldolgozása, melyek egy-egy átélő sze-
mélyes emlékein alapulnak. Ezeknek a forrásoknak közös jellemzője, 
hogy sokszor szubjektívek, valamint leginkább anekdotikus jellegűek, 
így megbízhatóságuk sokszor kétséges.

A tanulmány hipotézise szerint a hazai terrorelhárító egységek kezdeti 
időszakát a kísérletezések jellemezték, a hiányzó tudást az állomány lel-
kesedése pótolta, külföldi segítség nélkül. Fontos előfeltételezés, hogy a 

2	 A szóban forgó, kiváló doktori disszertációt Beke József, a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem – Rendészettudományi Doktori Iskola doktorandusza írta, címe: „A terro-
relhárítás kialakulása és fejlődése Magyarországon a hidegháborúban a »C-79-es« akta 
tükrében” (https://doi.org/10.17625/NKE.2023.051)

3	 Bevetési szolgálati területen szolgáló egységnek tekinthetőek mindazok a rendőri egy-
ségek, melyek alapfeladatukat tekintve veszélyes, felfegyverzett bűnözők elfogását és 
más, speciális taktikai felkészítést igénylő feladatokat végeznek különleges kiképzés 
alapján, speciális fegyverzettel.

4	 A személyes interjúkra általában a megkérdezettek otthonában, míg az online interjúk-
ra a Meta Messenger alkalmazásán keresztül került sor.

https://doi.org/10.17625/NKE.2023.051
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hazai rendőri terrorelhárítás, a politikai berendezkedésből adódóan, di-
lemma előtt állt, hiszen a Magyar Népköztársaság – a Varsói Szerződés 
tagjaként – köztudomásúlag segítséget nyújtott baloldali politikai gyö-
kerű terroristáknak és terrorszervezeteknek.

Terminológia

A terrorelhárítás minden esetben a nemzeti vagy nemzetközi terroriz-
mus fenyegetésére adott nemzeti vagy nemzetközi válaszok összességét 
jelenti, így a terrorelhárítás története kapcsán üdvös a terrorizmus defi-
nícióját, fejlődéstörténetét röviden megvizsgálni.

A terrorizmus igen nehezen meghatározható fogalom. A szándék, a 
feladat és számos más tényező határozza meg azt, hogy a különféle hi-
vatalok, szervezetek, kutatócsoportok, szakértők, politikai szereplők mi 
alapján neveznek „terrorizmusnak” egy jelenséget. A másik gondot a ter-
rorszervezetekként nyilván tartott csoportosulások sokfélesége adja. Mo-
tivációjukat, lehetőségeiket, módszertanukat tekintve igen sokszínűek le-
hetnek, így történhet meg, hogy a radikális iszlamista Iszlám Állam és a 
szélsőséges környezetvédő Föld Felszabadításáért Front tagjai egyaránt 
terroristának számítanak, bár kitűzött céljaik, működési területük, fegy-
vertáruk egymástól különbözőbb nem is lehetne.

Jó példa erre két szakkönyv, a Peter Chalk szerkesztette, 2013-ban ki-
adott Encyclopedia of Terrorism és a 2014-es A terrorizmus elmélete és gya-
korlata című monográfia Marie-Helen Maras tollából. Az előbbi így kez-
di meg a terrorizmus fogalmának bemutatását: „Először is a terrorizmus 
politikai tevékenység. Bármely csoportról beszélünk is, a mögöttes politikai cé-
lok jelenléte közös karakterisztikát jelent.”5

Ezzel szemben az utóbbi mű már az első fejezetében leszögezi: „A ter-
rorizmus nem politikai aktivizmus, és nem »szabadságharc«…”6

Ebből is látható, milyen nehéz közös álláspontra jutni, amikor ter-
rorizmusról beszélünk. A tanulmány koherenciája érdekében azonban 
szükséges a főbb, szinte minden szakirodalomban megjelenő pontokat 
összegezve, egy saját megfogalmazással előállni.

A terrorizmus tehát egy olyan politikai-társadalmi jelenség, melynek elői-
dézői az erőszak alkalmazását látják saját akaratuk érvényesítésének legha-
tékonyabb módjának. Ezen erőszak célpontjai olyan nem harcoló személyek 
és/vagy jelképes intézmények, objektumok, melyeknek megtámadásával, ha-
talmába kerítésével a terrorista pánikot, rettegést, felháborodást kelthet, az-

5	 Chalk, Peter (2013): Encyclopedia of Terrorism. Vol. 2. ABC-CLIO. 10.
6	 Maras, Marie-Helen (2016): A terrorizmus elmélete és gyakorlata. Antal József Tudás-

központ, Budapest. 31.



193

Polymatheia Művelődés- és neveléstörténeti folyóirat – XXII. évfolyam, 2025. 1-2. szám

az nyomást gyakorolhat a saját ideológiájával ellentétes nézeteket valló közös-
ségekre, így elérve, hogy azok valamit tegyenek, ne tegyenek vagy eltűrjenek.

Fontos továbbá tisztázni a „terrorelhárító” elnevezést is. A terrorelhá-
rítók olyan különlegesen képzett rendőrök, akiket különleges rendőri fel-
adatok jogszerű és arányos megoldására képeztek ki úgy, hogy azok so-
rán szem előtt tartsák az emberi élet védelmét.7 Ahogy a Heves Megyei 
Hírlap 1995. július 10-i száma fogalmaz:

„A hazai kommandósok rendőrnek tartják magukat és erre büszkék is. Úgy 
érvelnek: a klasszikus értelemben vett kommandó elsősorban katonai felada-
tokat lát el külföldön, módszereik között nem szerepel az élet kímélése. Ha a 
kommandó behatol egy épületbe, először bedobja a kézigránátot, majd behatol 
a romokon keresztül. A Különleges Szolgálat először is felszólít. S úgy igyekszik 
ártalmatlanná tenni a bűnözőt, hogy a lehető legkevesebb sérülést okozza.”8

Ezt a gondolatot fogalmazta meg Dr. Boda József nb. vezérőrnagy is, 
aki már hat éven át szolgált a Rendőrség Különleges Szolgálatának pa-
rancsnokhelyetteseként, amikor a katonai és rendőri erők feladatrendsze-
re közti különbséget érzékeltette:

„A kiképzésben mindenképpen van szakmai átfedés. Bár a műveletek cél-
ja mindkét területen más, hiszen a katonának meg kell semmisítenie az ellen-
séget, a rendőrnek pedig ártalmatlanná kell tennie a bűnözőt, hogy az ne tud-
jon másban kárt tenni. Ebben mindkét területen segít a magas szintű, kemény 
kiképzés, ami magabiztos, fegyelmezett, felkészült rendőröket, katonákat ad a 
különleges egységeknek.”9

Így a rendőri terrorelhárítók nem összetévesztendők a „kommandó-
sokkal,” akik olyan katonai alakulatok tagjai, melyeket különleges ki-
képzés után vetnek be az ellenség elpusztítására, kijelölt célpontok rom-
bolására.

A terrorizmus és Magyarország

Hazai terrortámadások 1914 és 1945 között

A 20. század eleje nemzetiségi feszültségektől terhes időszakában a 
terrorisztikus eszközök bevetése is szerephez jutott. Ez történt 1914. feb-
ruár 23-án is, amikor húsz kilogrammot meghaladó tömegű csomag ér-
kezett a debreceni kereskedelmi és iparkamara épületében bérelt püspö-
ki iroda címére, ahol Miklósy István hajdúdorogi püspök mellett négy 

7	 Pap András László (2007): Rendvédelem, Terrorizmus, Emberi jogok. Kodolányi János 
Főiskola, Székesfehérvár. 87–88.

8	 A magyar Rambók nem lőnek? (1. rész). Heves Megyei Hírlap, 1995. 07. 10. 4.
9	 Interjú Boda József ny. nb. vezérőrnaggyal (2024. 06. 28.), 1–2.
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fő tartózkodott. A levél kibontása után, délelőtt 10:15 perc körül lépett 
működésbe az ekrazittal és dinamittal töltött pokolgép,10 amely a kora-
beli jelentések szerint az alábbi károkat okozta:11

„A robbanás Jaczkovics vikáriust és dr. Slepkovszky István titkárt széttép-
te, ugy, hogy a beleket, lábakat csak délután lehetett a romok közül kiszedni. 
A robbanás dr. Csatth Sándor ügyészt is a felismerhetetlenségig és oly sulyo-
san sérelmezte, hogy a sebeibe rövid időn belül elhalt. Kriskó Elek levéltárnok 
sérülése is sulyos, valószinü, hogy a látását is elvesziti. A szobában bent levő 
Dávid Miklóson kívül […] Bihon Miklós gyakornok és Gyuró Mihály hiva-
talszolga, valamint […] Székely Mihályné […] is sulyosan megsérültek. A rob-
banás olyan nagy volt, hogy a kereskedelmi és iparkamara épületének fedélzetét 
is kiszakitotta; nemcsak annak a szobának a hol a robbanás történt, hanem a 
szomszédos szobák falait is kidöntötte, a vas gerendákat meghajlitotta. Az ut-
cza felőli falakat és ablakrészeket a kir. törvényszék palotájának Verbőczy ut-
cza felőli részéhez oly erővel dobta oda, hogy a falat megrongálta, az ablako-
kat össze zuzta, az ablakfák egy részét összetörte. A robbanás folytán átdobott 
üveg részek a leiró személyzet egy részén kisebb sérüléseket okoztak, s éppen a 
törvényszéki irodában tartozkodó Pecze Miklóst az áthulló vas- és fadara-
bok valamelyike erősebben megsérelmezte s a mentők kórházba szállitották.”12

Az orosz cári titkosszolgálat segítségével elkövetett robbantásért ro-
mán nacionalisták voltak felelősek, akik ezen a módon tiltakoztak a haj-
dúdorogi püspökség megalapítása ellen.13

Szintén robbantásos merényletet követett el 1931. szeptember 13-
án Matuska Szilveszter, amikor a biatorbágyi vasúti viadukt sínpályá-
ját felrobbantva kisiklatta a Budapest–Hegyeshalom–Rajka-vasútvo-
nalon Bécs felé közlekedő nemzetközi gyorsvonatot, megölve ezzel 22 
embert.14 Az indítékok ma sem tisztázottak, lehetséges, hogy Matuska 
célpontja Horthy Miklós kormányzó volt, hiszen a kormányzói külön-
vonat kétszer is áthaladt a viadukton útban Pápa felé.15 A sietve végre-
hajtott nyomozás, majd a bírósági tárgyalás és ítélet egyaránt egy forga-
tókönyvet támogatott: Matuska kommunista szimpatizánsként, egyedül 

10	 Janka György (2020): „A Hajdúdorogi egyházmegye 1914-ben”. In: Marosi István – 
Suslik Ádám (szerk.): Az első világháború és a görögkatolikusok. Tanulmánykötet. Szent 
Atanáz Görög Katolikus Hittudományi Főiskola, Nyíregyháza–Beregszász. 144.

11	 Véghseő Tamás – Katkó Márton Áron (2019): Források a magyar görögkatolikusok tör-
ténetéhez. 3. kötet: 1912–1916. Szent Atanáz Görög Katolikus Hittudományi Főiskola, 
Nyíregyháza. 614–615.

12	 Véghseő Tamás – Katkó Márton Áron (2019): i. m.
13	 Janka György (2020): i. m. 145.
14	 Vargyai Gyula: A biatorbágyi merénylet. Merénylet a merénylet ellen. https://mek.

oszk.hu/04900/04964/html/index.htm (letöltés dátuma: 2024. 05. 04.).
15	 „Vargyai Gyula előadása a Jogtörténeti Baráti Körben: »Zárszó kísérlet a Matuska-ügy-

ben« címmel”. In: Révész T. Mihály (szerk.): (1990): Jogtörténeti Szemle, 3. MTA Sok-
szorosító, Budapest. 121.

https://mek.oszk.hu/04900/04964/html/index.htm
https://mek.oszk.hu/04900/04964/html/index.htm
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követte el a merényletet. Az ezzel ellentétes bizonyítékokat, tanúvallo-
másokat nem vették figyelembe, a merénylet így lehetőséget adott a statá-
rium kihirdetésére és az illegális kommunista mozgalom vezetőinek be-
börtönzésére, kivégzésére.16

Jelképes terrortámadásként értékelhetjük a baloldali kötődésű Ma-
rót-csoport által 1944. október 6-án elkövetett támadást, melynek cél-
pontja a Budapesten álló Gömbös-szobor volt.17 A Tabánban végre-
hajtott robbantás sikeresen pusztította el a szélsőjobboldali politikai 
nézeteiről ismert egykori tábornok, miniszterelnök szobrát.18 Érdekes 
adalék, hogy a bombamerényletet az antifasiszta kortársak is terrortáma-
dásként értékelték, Gyarmati Fanni, a munkaszolgálatra hurcolt Radnóti 
Miklós felesége például így írt a támadásról naplójában: „Ha majd nem-
csak ilyen szimbolikus, de valódi terrorcselekmények következnek, ha ugyan kö-
vetkeznek, akkor majd itt is jönnek a megtorlások.”19

A fenti, fontosabb hazai kötődésű terrortámadásokat bemutató felso-
rolásból is látható, hogy az 1945 előtti Magyarország sem volt mentes 
a terrorisztikus indíttatású támadásoktól. A második világháború hoz-
ta el az első hazai, különlegesen felkészített rendőri beavatkozó egysé-
gek létrejöttét is, ám ezek csupán előfutárai a modern rendőri terrorel-
hárító egységeknek.

A balassagyarmati túszdráma

A már említett, 1972-es müncheni olimpiai mészárlás mellett az 1973. 
január 7-én Balassagyarmaton kialakult túszdráma is ráirányította a ma-
gyar hatóságok figyelmét egy különleges rendőri egység felállításának 
szükségességére20 A 17 esztendős Pintye László és bátyja, András öt 
napon keresztül tartott fogva húsz diáklányt a balassagyarmati Geisler 
Eta Leánykollégiumban, a tehetetlen hatóságok szeme előtt.21 A Pintye 
fivérek nem voltak ismeretlenek a törvény előtt: a sorkatonai szolgálatát 
éppen ebben az időben Balassagyarmaton töltő Kakuk János határőr ti-
zedes emlékezett:

„A két Pintye-fiú apja a balassagyarmati határőr kerületnél alezredesi 
rendfokozatban, és párttitkárként szolgált. […] A Pintye-fiúkkal először a ki-
képzésem során találkoztam. Gyakorló szolgálatban voltam a Drégelypalánki 
őrsön az Ipoly-parton, mikor jött a két Pintye-gyerek. Az őrvezetőt félre lök-

16	 Vargyai Gyula: i. m.
17	 Bartha Ákos (2021): Véres város. Fegyveres ellenállás Budapesten 1944–1945. Jaffa Kiadó, 

Budapest. 87.
18	 Bartha Ákos: i. m. 87.
19	 Radnóti Miklósné Gyarmati Fanni (2014): Napló II. Jaffa Kiadó, Budapest. 335.
20	 Szórádi István – Faragó Ottó (2002): Egy kommandós élete. Magánkiadás. 178.
21	 Hatala Csenge (2024): Hírzárlat – A balassagyarmati túszdráma. Tarandus Kiadó, 96– 98.
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ve átugrottak a szlovák oldalra. Határsértés… hiába mondtuk, be volt ijed-
ve a járőr parancsnok. »Ők a Pintye ales fiai, majd kapsz!« Három óra múlva 
jöttek vissza. Hírük volt, de az apjuk kihozta őket még a rendőrségről is.”22

A két fivér, magukhoz véve apjuk szolgálati fegyvereit, végül 1973. ja-
nuár 12-ig tartották sakkban a túszaikat és az ország belügyi vezetését, 
amikor a feladatra kiválogatott rendőri lövészek tűzparancsot kaptak, és 
lelőtték a túszejtés értelmi szerzőjét, Pintye Andrást.23

A balassagyarmati túszejtést két tényező oldotta meg: Dr. Samu Ist-
ván orvos-pszichiáter hősiessége, aki túsztárgyalóként igyekezett a fegy-
veres testvérpárt meggyőzni arról, hogy tettük bocsánatos, engedjenek el 
minden lányt, mielőtt nagyobb baj lenne.24 Illetve az a rendőri intézke-
dés, melyben sikerült az egyik fegyverest ártalmatlanná tenni, a másikat 
pedig elfogni.25 A balassagyarmati eseményeket teljes hírzárlat kísér-
te, csupán egy rövid közlemény került ki fegyveres banditák megfékezé-
séről.26 Belügyminiszteri utasítás alapján megszigorították a katonai és 
rendőri objektumokba történő beléptetés ellenőrzését, felhívták a figyel-
met a fegyverek kiadása, tárolása, kezelése kapcsán már érvényben lévő 
szabályok betartására.27

A belső rend megszilárdításával párhuzamosan megkezdődött az ügy 
rendőri kivizsgálása is. Előzetes letartóztatásba kerültek a Pintye fiúk 
szülei, valamint Pintye László is, akit a fiatalkorúakra kiszabható leg-
súlyosabb büntetéssel, 15 év szabadságvesztéssel sújtottak. A rendőrök 
megkezdték továbbá a testvérek baráti körének kihallgatásait, hiszen a fi-
atalok hónapok óta tudtak a testvérek fegyverszerzési és disszidálási ter-
veiről, mégsem értesítették a hatóságokat.28

Érdekes hozadéka volt a balassagyarmati eseményeknek a Magyar Szo-
cialista Munkáspárt Nógrád Megyei Végrehajtó Bizottságának 1974. ja-
nuár 15-i ülésén elfogadott javaslat, mely szerint a megye március 15-i 
ünnepségén a balassagyarmati fegyveres testületek nem kaphattak kü-
lön szerepet.29

22	 Kakuk János visszaemlékezése (a leirat a szerző birtokában).
23	 Tájékoztató a Balassagyarmaton 1973. január 8. és 12. között történt fegyveres terror-

cselekményről és felszámolásáról. ÁBTL – 4.2 – 10 – 80/1973. 2.
24	 Hatala Csenge: i. m. 100.
25	 Tájékoztató a Balassagyarmaton 1973. január 8. és 12. között történt fegyveres terror-

cselekményről és felszámolásáról, i. m. 2.
26	 Hatala Csenge: i. m. 219.
27	 Körlevél a 02/1973. számú belügyminiszteri parancs végrehajtására. ÁBTL – 4.2 – 10 

– 200/25/1973. 7.
28	 Tájékoztató a Balassagyarmaton 1973. január 8. és 12. között történt fegyveres terror-

cselekményről és felszámolásáról, i. m. 2.
29	 Jegyzőkönyv a 1974. január 15-én megtartott VB ülésről. In: MSZMP Nógrád Megyei 

Végrehajtó Bizottságának ülései, 15.
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A balassagyarmati események idejében Magyarországon, sőt a keleti 
blokkban sem állt rendelkezésre olyan különlegesen képzett, felkészített 
rendőri alakulat, ami egy ilyen bonyolult túszmentést végre tudott volna 
hajtani. Így a felszámolás végül csak a Munkásőrség, a Néphadsereg és a 
rendőrség kijelölt egységeinek közös munkájával sikerült.30

Baráti terroristák Magyarországon

A különféle terrorszervezetek tagjainak jelenléte a keleti blokk orszá-
gaiban közszájon forgó, mégis hétpecsétes titoknak számított. A Szov-
jetunió irányításával és utasításai alapján minden szocialista berendez-
kedésű ország, így hazánk is, kivette részét az úgynevezett „fegyveres 
forradalmárok” támogatásából.31 A terror ideológiai alapjairól beszélt 
Jaromír Obzina csehszlovák belügyminiszter is az 1979. április 3–5. kö-
zött Prágában megrendezett nemzetközi terrorelhárító konferencia meg-
nyitóján:

„Mi kommunisták mindig elítéltük, elítéljük és el fogjuk ítélni a terrort és a 
terrorizmust […] De […] elismerjük a forradalmi erőszakot, sőt még a fegyve-
res felkelést is, mint a munkásosztály és a dolgozók védelmének eszközét…”32

A Magyar Népköztársaság kormánya, a fenti feladatrendszerben, szá-
mos baloldali kötődésű terrorszervezetnek biztosított elvtársi segítség-
nyújtást, amely egyaránt jelenthetett anyagi támogatást, kiképzést vagy 
épp menedéket.33

A helyzetet jól példázzák a Nagy Jenő százados, a Győr-Sopron me-
gyei Hadkiegészítő és Területvédelmi Parancsnokság elhárító tisztje által 
1987. október végén a győri Varga Győző Péter részére elmondottak.34 
Nagy százados, aki 1986 októberében vett részt egy zárt ajtók mögött fo-
lyó, terrorelhárítás témájú szakmai konferencián, a fennálló titoktartási 
kötelezettsége ellenére ezt közölte a nemzetbiztonsági kérdések kapcsán 
aggódó Vargával:

„Az arab terroristák államközi szerződés alapján tartózkodnak hazánk-
ban, itt készülhetnek fel terrorcselekményeikre, innen indulhatnak bevetések-
re és ide is térhetnek vissza. Magyarországon vannak kiképző bázisaik is.”35

30	 Finta Kata: Túszdráma Balassagyarmaton. Egy szemtanú visszaemlékezése. https://
mek.oszk.hu/05000/05036/html/ (letöltés dátuma: 2022. 12. 07.).

31	 Hankiss Ágnes (2013): Terroristák Budapesten. A kommunista állambiztonság és Európa. 
Az Európai Néppárt Európai Parlamenti Képviselőcsoportja és a Hamvas Béla Kultú-
rakutató Intézet közös kiadványa, Budapest. 7.

32	 Hankiss Ágnes: i. m. 
33	 Orbán-Schwarzkopf Balázs (2017): Fegyver és drog a 80-as években. Szemelvények a 

fegyver- és kábítószerkereskedelem, valamint a terrorizmus kutatható állambiztonsági 
irataiból. Betekintő, 2. sz. 2–3.

34	 Orbán-Schwarzkopf Balázs: i. m. 3.
35	 Uo. 3.

https://mek.oszk.hu/05000/05036/html/
https://mek.oszk.hu/05000/05036/html/
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Durván visszaélt a magyar vendégszeretettel az Ilich Ramírez 
Sánchez36 nevű, de a világ által „Carlos, a Sakál” néven ismert nemzet-
közi terrorista csoportja, akik hosszabb-rövidebb megszakításokkal, öt 
éven keresztül tartózkodtak Magyarországon.37 A terrorelhárító egység 
egy későbbi tisztje, aki ekkor a Magyar Néphadsereg hivatásos főtisztje-
ként szolgált, így emlékezett rájuk:

„A politika engedélyével éltek, mint Marci Hevesen. […] Időnként tartottak 
gyakorlatokat, akkoriban még nem dőlt el, hogy a terrorelhárító egység katonai 
vagy rendőralakulat lesz-e, így mint a felállítandó budapesti deszant zászló-
alj lehetséges parancsnoka találkoztam néhányszor a baráti terroristákkal.”38

Természetesen ezeket a „baráti terroristákat” megillette a magyar ál-
lam védelme és felügyelete, az állambiztonsági szervek mindent elkövet-
tek azért, hogy személyazonosságuk és ittlétük titok maradjon, és azért 
is, hogy itt ne kövessenek el semmit, ami rossz fényt vethet a Magyar 
Népköztársaságra.39 Államtitoknak minősült a terroristák számára biz-
tosított kiképzés is, mely kapcsán a Palesztin Felszabadítási Szervezet 
egyik képviselője elmondta, embereik az európai szocialista országokban 
sokkal jobb környezetben, modernebb technikai feltételek mellett ké-
szülhettek akcióikra, mint például Észak-Koreában.40 Kiss László ren-
dőr főtörzsőrmester, aki 24 esztendőt töltött rendőri terrorelhárító egy-
ségeknél, így összegezte Carlos magyarországi tartózkodásának erkölcsi 
aggályait:

„Ez az ember tök jól elvolt nálunk, sőt a legmagasabb kormány-körökből 
élvezte az ország vendégszeretetét. A róla megjelent írások, könyvek alapján 
évekig innen intézte a Nyugat elleni csapásait, kissé vitatható módszerekkel, 
például robbantásos merényletekkel. A hallgatólagos egyesség [sic!] szerint itt-
hon nem követett el semmiféle akciót, bár a külföldi ténykedéseinek sajnos volt 
magyar sérültje is.”41

A terroristák magyarországi tartózkodása sajátos módon segítette a 
terrorelhárítás szakmai fejlődését, a Belügyminisztérium III/II. Főcso-
portfőnökségének 10. osztályaként 1978-ban létrehozott Terrorelhárító 

36	 Ilich Ramírez Sánchez (1949. 10. 12., Caracas): szélsőbaloldali terrorista, tanult Lon-
donban, Moszkvában, valamint élt Bejrútban, Párizsban, Budapesten is. A számos ter-
rortámadás elkövetéséért életfogytiglani börtönbüntetésre ítélték Franciaországban 
tölti büntetését. Vö. Beke József (2022): A terrorelhárítás kialakulása és fejlődése Magyar-
országon a hidegháborúban a „C-79-es” akta tükrében. Doktori értekezés Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetem, Rendészettudományi Doktori Iskola, Budapest. 130–132.

37	 Hankiss Ágnes: i. m. 7.
38	 Fükő László visszaemlékezése (kézirat a szerző birtokában), 2.
39	 Orbán-Schwarzkopf Balázs: i. m. 4.
40	 Uo.
41	 Kiss László: i. m. 34.
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Osztály szakemberei Carlos budapesti tevékenységét megfigyelve ismer-
hették meg egy nemzetközi terrorszervezet belső működését.42

Látható, hogy a nemzetközi terrorizmus és a szocialista államrend vi-
szonya a vizsgált időszakban ambivalens képet mutatott, hiszen a „baráti 
terroristákat” védte a jog, míg a terrorizmust hosszú évtizedek óta büntet-
ni rendelte. 1985-re Carlos jelenléte terhessé vált a magyar állambizton-
sági szervek számára, így konspirált eszközökkel megszervezték, hogy a 
nemzetközi terrorista önszántából hagyja el hazánk területét, amire vé-
gül 1985. szeptember 14-én sor is került.43

Különleges rendőri egységek a második világháború utáni 
Magyarországon

A rendőrség budapesti rohamszakasza

1943-ban, az országban elharapódzó erőszakos, fegyveres bűncselek-
ményekre válaszul hozták létre a Magyar Királyi Államrendőrség buda-
pesti rohamszakaszát. A 12 fős, géppisztolyokkal és lövedékálló pajz�-
zsal egyaránt felszerelt egység egyik bevetését eleveníti fel a Pesti Hírlap 
1943. december 14-i száma:

„Három hatósági gépkocsi állott meg vasárnap délután a Nagymező utca 
43. sz. ház előtt. Az egyik kocsiból rendőri bizottság szállott ki, a másik csa-
patszállító gépkocsiból pedig egy szakasz rendőr, fegyveresen és könnyfakasz-
tó bombákkal felszerelve. A harmadik jármű a rendőrségi halottszállító gép-
kocsi volt.”44

A házban Z. Andor, 36 esztendős fogalmazó élt felesége, édesanyja 
és nagyanyja, özvegy M. Sándorné körében. Az ideggyógyászati kezelés 
alatt álló tisztviselő, aki lakásán több puskát és pisztolyt is tartott, egy 
dühös pillanatában verte agyon egy asztali órával a nagyanyját.45

„Tíz rendőrből álló rohamszakasz sietett a helyszínre. Hennel Ernő rendőr-
kapitány intézkedésére a konyhán keresztül hatoltak be a lakásba. […] A ren-
dőrök az éléskamrába bezárkózva találták Z. Andort. Puskatussal bezúzták 
az ajtóbetétet, majd könnyfakasztó gázbombát hajítottak be, hogy ártalmat-
lanná tegyék a lövöldözésre készülő embert. Ezután kiemelték a kamrából és a 
főkapitányságra vitték.”46

42	 Beke József: i. m. 132.
43	 Uo. 146.
44	 Rémdráma egy Nagymező utcai lakásban. Pesti Hírlap, 1943. 12. 14. 4.
45	 Uo.
46	 Uo.
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A fent vázolt bevetés jól szemléltette a budapesti rendőr rohamszakasz 
működését és taktikáját, mely sok elemében mutat hasonlóságot a mai 
különleges rendőri egységek feladataival.

Az R-csoport

A második világháború végével, a harcok sújtotta országban, azon be-
lül különösen a romba dőlt fővárosban, egymást érték a magányos csa-
vargók és szervezett bandák által elkövetett erőszakos bűncselekmények, 
melyekhez bőséges hátteret nyújtottak a harcokból visszamaradt fegy-
verek. Háborús árvák, régi vágású bűnözők és szökött katonák egya-
ránt pisztollyal, puskával, kézigránáttal igyekeztek élelmet, ruhát, va-
gyont szerezni maguknak.47

Ennek, az utcai banditizmusnak nevezett jelenségnek a megfékezésé-
re hozták létre 1946 januárjában az „R”, azaz „Razzia”-csoportokat, me-
lyek olyan önkéntes rendőrtisztekből álltak, akiket kiképeztek fegyveres 
harcra is. Az új rendőrség állománya „tűzoltóknak”,48 míg a budapes-
ti alvilág „rémeknek”49 becézték a különleges egység tagjait. A két vál-
tásban dolgozó, összesen tíz-tíz rendőrt számláló R-csoportok sokban 
merítettek a bevetéseket gyakran biztosító szovjet katonák harci tapasz-
talataiból is.50 Ahogy Fóti Andor ezredes, a csoport egyik tagja vissza-
emlékezésében leírta, egyfajta könnyűfegyverzetű, katonai elvek alap-
ján szervezett rohamcsapatként működtek. A korabeli sajtó így fogadta 
az új egységet:

„Az új R-csoport dísze lehetne bármelyik világváros rendőrségének. A cso-
portot a legbátrabb, legügyesebb és legtapasztaltabb detektívekből állították 
össze. Azok pedig, akik nem működtek eddig a csoportban, különleges kiképzést 
kapnak. Az R-csoportnak nyolc kitűnő minőségű gépkocsija van; valamennyit 
automata fegyverekkel, rádióval és igen erős fényszóróval szerelték fel. A ko-
csi legénysége tíz detektív és mindegyik riadójárműhöz öt-öt motorkerékpáros 
rendőrt osztottak be. Ezek az R-csoportok éjjel-nappal szakadatlanul járják a 
várost és állandó kapcsolatban vannak a főkapitányság riadóközpontjával.”51

Működésének egy éve alatt az R-csoport 2432 előállítást foganatosí-
tott. Éjszakai rablásért 64 főt, betörésért 169 fő, rablógyilkosságért 5 fő, 

47	 Fóti Andor (1968): Kelepcében az alvilág. Zrínyi Katonai Kiadó, Budapest. 13–15.
48	 Fóti Andor: i. m. 16.
49	 „R” az alvilág réme. Magyar Rádió, 1947. 04. 09. – 1947. 04. 16. 8–9.
50	 Fóti Andor: i. m. 22.
51	 Már az első próbálkozásnál pórul járt az új vetkőztető banda. http://www.huszadik-

szazad.hu/1946-szeptember/bulvar/mar-az-elso-probalkozasnal-porul-jart-az-uj-vet-
kozteto-banda (letöltés dátuma: 2022. 12. 01.). 

http://www.huszadikszazad.hu/1946-szeptember/bulvar/mar-az-elso-probalkozasnal-porul-jart-az-uj-vetkozteto-banda
http://www.huszadikszazad.hu/1946-szeptember/bulvar/mar-az-elso-probalkozasnal-porul-jart-az-uj-vetkozteto-banda
http://www.huszadikszazad.hu/1946-szeptember/bulvar/mar-az-elso-probalkozasnal-porul-jart-az-uj-vetkozteto-banda
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zsebtolvajlásért 203 fő, politikai bűncselekmény miatt pedig 21 fő ellen 
indult eljárás.52

Ez az unikális rendőri alakulat, mely a háború utáni budapesti éjsza-
kai élet biztonságát volt hivatott szavatolni, előképe a mai magyar rendőri 
különleges alakulatoknak. Fontos azonban, hogy ezek a rendőrök nem 
terrorelhárító feladatokat hajtottak végre, elsődlegesen közbiztonsági in-
tézkedésekben vettek részt, bűnügyi nyomozókként.

A Forradalmi Rendőri Ezred akciószakaszai

Válaszul a müncheni és a balassagyarmati eseményekre, 1973-ban 
hozzák létre a Készenléti (1981-től Forradalmi) Rendőri Ezred, azaz a 
közbiztonsági őr-, járőr, rendőr karhatalmi, fegyveres biztosítási és spe-
ciális feladatok végrehajtására létrehozott rendőri egység53 keretén belül 
az úgynevezett „akciószakaszokat”.54 Ehhez az ezred négy zászlóaljának 
minden századából kiemelték az első szakaszokat, amelyek ezután kü-
lönleges kiképzést kaptak.55 Így összesen 12 szakasz 337 fős állománya 
kezdte meg a különleges rendőri feladatokra való felkészülést a Rendőri 
Ezred budakeszi lőterén.56 A kezdetben évi 96 órás különleges kikép-
zés 1985-re évente már 276 órára nőtt, míg az akciószakaszok mérete fo-
kozatosan csökkent. 1987-ben már csak 9 tiszt és 140 tiszthelyettes szol-
gált a különleges alegységekben.57

Az akciószakaszok különleges rendőri feladataikat a közterületi fel-
adatok mellett látták el, átalárendelt szolgálati viszonyban, azaz művele-
teik során a helyi rendőri vezetők parancsnoksága alatt.58

52	 Magyar Rendőr, 1947. 04. 01. 10–11.
53	 50-570/1976 számú utasítás a Készenléti Rendőri Ezred Ügyrendjéről. 1976. 07. 29. 3.
54	 Szórádi István visszaemlékezése 2021. 05. 18. (kézirat a szerző birtokában).
55	 A VCSÉK BM FRE Parancsnokának beszámolója a „KOMONDOR” Terrorelhárító Szol-

gálat felkészültségének helyzetéről, az egység létrehozása óta eltelt időszak tapasztalatairól. 
Vörös Csillag Érdemrenddel Kitüntetett Forradalmi Rendőri Ezred Parancsnoksága 
Budapest. 1988. 2.

56	 Uo.
57	 Uo.
58	 Szórádi István – Faragó Ottó (2002): Egy kommandós élete. Magánkiadás. 178–179.
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1. sz. ábra. A Forradalmi Rendőr Ezred „Akciószakaszainak” felépítése (1973–1979)  
(Forrás: 50-570/1976 számú utasítás a Készenléti Rendőri Ezred Ügyrendjéről, i. m. 3.)

Az akciószakaszok dedikált terrorelhárító szerepkörét először a Ké-
szenléti Rendőri Ezred 1976. júliusi ügyrendjében rögzítik, amikor a ren-
dőri egység működési formái között megjelenik az akciócsoport59 szerve-
zeti forma, ami megfeleltethető az akciószakaszok szervezeti kereteinek. 
Ekkor a Forradalmi Rendőri Ezred feladatköre kibővül az alábbi kité-
tellel:

„Az Ezred […] központi rendeltetésű rendőri egységként részt vesz […] a 
túszokat fogva tartó terroristák, fegyveres bűnözők elfogásában, a túszok ki-
szabadításában…”60

Fontos kortörténeti dokumentum a Belügyminisztérium Tanulmányi 
és Propaganda Csoportfőnöksége által 1974-ben kiadott „Terrorcselekmé-
nyek, terrorista csoportok felszámolása” című, titkos minősítésű szakanyag, 
mellyel érdemes behatóbban is foglalkoznunk. A szakmai segédlet két 
részre bontva tárgyalja a témát. Az első rész a terrorcselekmények fo-
galmának, jellemzőinek definiálását nyújtja hazai és nemzetközi példák 
alapján, míg a második elemet a terrorista csoportok felszámolása során 
alkalmazható eljárások és eszközök képezik.61

A szakmai segédlet definíciója szerint a terrorcselekmény „politikai 
harcban, vagy nyereségvágyból elkövetett bűncselekmény során alkalmazott 
erőszakos, megfélemlítő cselekedet,”62 a terrorista pedig „terrorcselekmény 

59	 50-570/1976 számú utasítás a Készenléti Rendőri Ezred Ügyrendjéről, i. m. 3.
60	 Uo. 4.
61	 Terrorcselekmények, terrorista csoportok felszámolása. BM Tanulmányi és Propaganda 

Csoportfőnökség, 1974. 1.
62	 Uo. 6.
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végrehajtója, részese, erőszakos, másokat megfélemlítő személy”.63 Ez a ködös 
megfogalmazás kiválóan szemlélteti a korabeli rendőri terrorelhárítók fo-
galmi korlátait is. A belső használatú anyag a repülőgép-eltérítések, az 
emberrablások és a túszhelyzetek nemzetközi összehasonlításával igyek-
szik behatárolni a terrorisztikus cselekmények körét, taglalva az 1970 
októberében Kanadában lezajlott Cross–Laporte-emberrablást,64 egy 
1969-es angliai emberrablást, valamint egy 1960-as franciaországi gyer-
mekrablást is. A segédlet számos, túszejtésbe forduló bankrablást is fel-
sorol az 1970-es évek elejéről, melyeket az NDK-ban, az USA-ban vagy 
épp Svédországban65 követtek el.66

A szakanyag hosszan elemezi az 1973. januári balassagyarmati és az 
1972-es müncheni olimpiai túszdrámát is, melyeket a fentiekben már is-
mertettünk.67

A segédlet taktikai szinten a túszok erőszak nélküli elengedését és a 
túszhelyzetek erőszakos felszámolását, illetve a két módszer kombiná-
lását különíti el.68 A túszhelyzetek erőszakos felszámolásának eszkö-
zeként a szakirodalom a „rohamfelszámoló csoportok” felállítását javasolja, 
melyek megfeleltethetők az akciószakaszoknak.69

63	 Uo. 5.
64	 1970. október 5. és 10. között az FLQ (Québec-i Felszabadítási Front) tagjai rabol-

ták el James R. Cross brit kereskedelmi tanácsost, diplomatát, valamint Pierre Lapor-
te munkaügyi minisztert, elengedésükért cserébe a mozgalom követeléseinek rádióban 
történő beolvasását, 23 bebörtönzött terrorista szabadon engedését, valamint a rend-
őrségi nyomozás beszüntetését és 5000 dollár értékű arany átadását is követelték. A 
kanadai hatóságok együttműködése ellenére 1970. október 17-én csak a munkaügyi 
miniszter holtteste került elő, Cross rejtekhelyét pedig december 2-án találták meg. 
Vö. Wainstein, Eleanor S. (1977): The Cross and Laporte kidnappings, Montreal, 1970.  
DARPA–DOS, 9.

65	 1973. augusztus 23-án a svédországi Stockholmban található Sveriges Kreditbank épü-
letébe tört be egy magányos fegyveres, aki a bank négy dolgozóját 131 órán keresztül 
tartotta fogva. A túszejtés ideje alatt a bankrabló és a túszok között olyan érzelmi köte-
lék alakult ki, melyben a túszul ejtett dolgozók a fegyveres bűnöző mellé álltak, és job-
ban tartottak a rendőri beavatkozástól, mint a túszhelyzet során kialakult állapotoktól. 
A túszejtő követelései között szerepelt a szabad elvonulás, valamint egy bebörtönzött 
bűntársa szabadon engedése, mely utóbbihoz a svéd hatóságok hozzá is járultak. A ren-
dőrség végül rohammal, könnygáz alkalmazásával vette be az épületet. Vö.: Strentz, 
Thomas (1982): The Stockholm Syndrome: Law Enforcement Policy and ego defenses 
of the hostage. Annals of the New York Academy of Sciences, Vol. 347/1., június, 137. 

66	 Terrorcselekmények, terrorista csoportok felszámolása, i. m. 9.
67	 Uo. 19–22.
68	 Uo. 33.
69	 Uo. 37.
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2. sz. ábra. A Forradalmi Rendőri Ezred akciószakaszainak felépítése (1973–1974) 
(Forrás: Terrorcselekmények, terrorista csoportok felszámolása. BM Tanulmányi és Propaganda 

Csoportfőnökség, 1974. 41–42.)

Mivel ekkor, a fenti segédleten kívül, nem létezett hazai terrorelhárító 
szabályzat, irányelv, az akciószakaszok tagjainak jórészt katonai jellegű 
kiképzés jutott, amit saját ötleteikkel színesítettek. Ebben helyet kap az 
ejtőernyős-diverzáns felkészítéstől a katonai közelharcig sok elem, amit 
hasznosnak gondolnak az oktatók, fő hangsúllyal a katonai fegyelmen és 
a fizikai állóképességen.70

A módszertani hiányosságok és a nemzetközi szakirodalom hiánya 
ellenére 1976. november 23-án és 24-én sor kerülhetett egy „szigorú-
an titkos” minősítésű konferenciára a Forradalmi Rendőri Ezred szer-
vezésében. Itt többek között a budapesti és megyei rendőrfőkapitányok, 
a Kormányőrség parancsnoka, valamint a Belügyminisztérium illetékes 
csoportfőnökei kaptak tájékoztatást terrorcselekmények felszámolásának 
elvei és módszerei, az akciócsoportok alkalmazási lehetőségei, szerve-
zete, fegyverzete, felszerelése, technikai eszközei kapcsán. Bemutatták 
továbbá az akciószakaszok működését épületben, repülőgépen, gépko-
csiban tartózkodó terroristák felszámolása közben, valamint a speciális 
gyakorlópálya elemeit is.71

1979-ben, a Forradalmi Rendőri Ezreden belül létrejött az Akció 
Alosztály, amely a kor lehetőségei között igyekezett biztosítani az állo-
mány kiképzési szintjének, felszereltségének emelését.72 Az alosztályt 

70	 Kiss László-interjú, i. m. 7. 
71	 A Belügyminisztérium Titkársága Vezetőjének 14/1976. számú körlevele az 1976. no-

vember 23-i és 24-i „M” és karhatalmi továbbképzésről. Budapest, 1976. november 15. 
1–2. 

72	 Ambrus Péter (2008): Az igazi kommandó. URBIS Könyvkiadó, Budapest. 160.
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Gundinger Imre rendőr alezredes vezette. Régi vágású karhatalmi tiszt 
volt, 1952 óta szolgált rendőrként.73 Kubinszki alezredes, aki közvetlen 
beosztottja volt, így emlékezett az Akció Alosztály parancsnokára:

„Nyers, kemény, akaratos, megingathatatlan ember volt, igazi ki-ha-én-
nem típus, de szerették az emberei, mert amit tőlük követelt, azt magától is el-
várta. Nem is kért olyat, amit ő nem tudott megcsinálni, de mindig az volt, 
amit ő akart.”74

Bárány János rendőr százados, aki több mint 21 esztendőt töltött a ter-
rorelhárítás kötelékében, egy történettel szemléltette Gundinger alezre-
des személyiségének varázsát:

„Kemény parancsnok volt, de következetes. Mindent megkövetelt tőlünk. 
Ha láttuk, hogy mosolyog, már abból tudtuk, hogy valami nem jó, de mindent 
megtettünk volna, amire utasít. Jó példa erre, amikor 1986-ban volt egy hét-
végi munka, és az egész állomány felsorakozott a Bagolyvár előtt, ami az akci-
ószakaszok parancsnoki épülete volt. Az öreg kijött az épületből, és csak annyit 
mondott: a hétvégére kéne két ember. Aki tudja vállalni, lépjen ki. Mindenki 
egyszerre lépett, nem kellett kijelölni senkit.”75

Kubinszki alezredes 17 esztendőt töltött a terrorelhárítás területén kü-
lönböző beosztásokban. Így elevenítette fel a Gundinger alezredes által 
vezetett akciószakaszok és az Akció Alosztály működését:

„…minden század első szakaszai voltak az úgynevezett »akciószakaszok«, 
aminek a kiképzését és bevetéseit a Gundinger Imre rendőr alezredes által ve-
zetett Akció Alosztály hangolta össze. Volt ezen az alosztályon a parancsnok 
mellett három-négy szakmai főelőadó. Viszler József taekwon-do- és ju-jitsu-
mester volt például az önvédelem oktatója, Simkó Imre olimpiai céllövő pedig 
a lövészetet oktatta; ők mind a szakterületük csúcsemberei voltak.”76

73	 Moldova György (1988): Bűn az élet…  Magvető Kiadó, Budapest. 129.
74	 Interjú Kubinszki István nyá. r. alezredessel, a Rendőrség Különleges Szolgálatának ter-

rorelhárító Bevetés-előkészítő Alosztályának egykori vezetőjével (2024. 06. 19.) (kéz-
irat a szerző birtokában), 4. 

75	 Interjú Bárány Jánossal (2024. 07.10.) (kézirat a szerző birtokában), 2. 
76	 Interjú Kubinszki István nyá. r. alezredessel, i. m. 4. 
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3. sz. ábra. A Forradalmi Rendőr Ezred „Akciószakaszainak” felépítése (1973–1979) 
(Forrás: Ambrus Péter (2008): Az igazi kommandó. URBIS Könyvkiadó, Budapest. 16.)

Szórádi István rendőr törzszászlós, aki 1981 őszén került az akciósza-
kaszba,77 így emlékezett a különleges osztagok kiképzésére:

„Az akciószakasz minden reggel kiment gyakorlatozni. […] Egy-egy lövé-
szeten ellőttünk egy fémdoboznyi lőszert, amit tizennégyen használtunk fel. 
Ez általában ötezer lőszert jelentett alkalmanként, de volt, hogy többet. A vé-
gén már az üres konzervdobozokat kergettük a lőtéren azzal, hogy melléjük 
lőttünk, hogy repüljenek. […] Tény, hogy a kiképzésnek köszönhetően pisztol�-
lyal képesek lettünk bármit eltalálni, amire rámutattunk, 20-25 méteres tá-
volságon belül, mindhárom testhelyzetben. Ez mindenkivel szemben követel-
mény volt.”78

A kiképzésben gondot okozott az öt héten át tartó terrorelhárító kép-
zést megszakító közterületi feladatellátás, ami kivonta az állományt a fel-
készítésből.79 Visszatérő panaszként merült fel, hogy tíz hét „utcai” szol-
gálat után szinte mindent újra kellett tanulnia a terrorelhárítóknak, ami 
a különleges rendőri munkához szükséges.80 

Szórádi István számára az 1985. július 6-án kirobbant debreceni bör-
tönlázadás maradt emlékezetes, különösen az elmaradt felszámolás mi-
att, ami rávilágított, az akciószakaszok járműparkjának hiányosságaira:

„A börtönben a rabok megfogtak egy helyi vezető börtönőrt, és fenyege-
tődztek, hogy megölik. A lépcsőházban barikádozták el magukat. Elindul-
tunk Budapestről, IFA, Latvia, Zsiguli, kék lámpa, ahogy kell. Teljes gázzal, 
nyolcvannal mentünk, mert a Latvia nem tudott többet, amikor Debrecen ha-
tárában hatalmas pukkanás, az IFA-nak elment a hűtője. Beszóltunk rádi-

77	 Interjú Szórádi István rendőr törzszászlóssal (2024. 08. 15.) (kézirat a szerző birtoká-
ban), 4.

78	 Interjú Szórádi István rendőr törzszászlóssal, i. m. 4–5.
79	 Uo.
80	 Moldova György: i. m. 130.
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ón, hogy ez a helyzet, amire jött a válasz, hogy nincs vész, oldjuk meg helyben, 
megvárnak minket. Körülbelül fél óra alatt rendbe is raktuk a gépet, de ezt a 
helyi erők mégsem várták meg. Mialatt mi a Debrecen-tábla alatt cigiztünk az 
árokparton, ők rárohantak a két rabra, és lenyomták őket, mint a bélyeget.”81

A budapesti Zsira utcában 1987. április 29-én végrehajtott elfogás volt 
Bárány János rendőr százados első éles művelete, melyre így emlékezett:

„…akkor voltam 19 éves. Ez volt a Zsira utca […], amikor három srác, meg 
egy csaj pénzt és helikoptert kért, hogy elhagyják az országot. […] Ez az akció 
egy kertes övezetben volt; az a furcsa, hogy az elkövetőknek túszuk sem volt. 
Szerintem elgurult a gyógyszerük, vagy javítani akartak az életszínvonalu-
kon, és blöfföltek, nem tudom. Azt hihették, talán túl sok mozifilmet néztek, 
hogyha pénzt kérnek, adni fognak nekik. Semmi gond nem volt, megtörtük 
az ellenállásukat. Azt nem mondom, hogy nem volt fegyverük, de esélytele-
nek voltak.”82

Az akciószakaszok az éles bevetések során szereztek tapasztalatot, 
amit beépítettek a kiképzési rendszerükbe is. A legtöbb feladatot belföl-
di fegyveres bűnözők elfogása adta, ám volt példa túszejtésre és börtönlá-
zadás leverésére éppúgy, mint bombafenyegetett repülőgép átvizsgálásá-
ra. Ez a feladatmennyiség indokolttá tette a hazai rendőri terrorelhárítás 
rendszerének átalakítását, amihez egy nemzetközi felháborodást keltő, 
Budapesten végrehajtott merénylet adta meg a végső lökést 1987 janu-
árjában.

Összefoglalás

Bár a nemzetközi terrorizmus a 20. század második felében lépett ki a 
nyilvánosság elé, látható, hogy 1945 előtt kezdődött meg azoknak a spe-
ciális rendőri egységeknek a felállítása, melyek képesek voltak a különö-
sen veszélyes, fegyveres bűnözők elleni harcra.

Magyar viszonylatban az első ilyen különleges egység az 1943-ban Bu-
dapesten létrehozott rohamszakasz volt, mely kifejezetten a rendőröket 
célzó fegyveres támadókkal szembeni fellépésül jött létre. A rohamsza-
kasz történetének feltárásához további kutatások szükségesek.

1945-ben, a háború sújtotta Budapesten meginduló szervezett bűnözői 
magatartás, az úgynevezett „vetkőztetés” haszonélvezői ellen hozták lét-
re az úgynevezett „R-csoportot” vagy „Razzia-csoportot”. Ezek a külön-
legesen képzett és felfegyverzett nyomozók esetenként szabályos csatákat 
vívtak Budapest utcáin a háború után gazdátlanul heverő hadifegyverek-
kel alaposan felszerelt bűnbandákkal. Bár az „R-csoport” szervezetileg 

81	 Interjú Szórádi István rendőr törzszászlóssal, i. m. 7.
82	 Interjú Bárány Jánossal, i. m. 12–13.
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nem tekinthető a hazai terrorelhárítás rendszerébe tartozó elemnek, mi-
vel tagjai inkább nehézfegyverzetű detektívek, mint különlegesen kép-
zett rendőri bevetési egység voltak, az egység felállítása fontos bizonyí-
téka annak, hogy minden korszakban szükség volt a „nehéz” bűnözők 
elleni harchoz önként jelentkező rendőrök bevetésére.

A hazai, dedikált terrorelhárító bevetési egységek közül az elsőnek a 
Forradalmi Rendőri Ezred „akciószakaszait” tekinthetjük, melyeket az 
1973-as balassagyarmati túszdrámára válaszul hoztak létre. Ezek a kü-
lönlegesen képzett és felszerelt rendőrök saját kútfőből, saját tapaszta-
lataik alapján építették fel kiképzési tervüket, melynek alapját a fizikai 
erőnlét mellett a katonai jellegű kiképzés adta. Az „akciószakaszok” nem 
alkottak állandó készenlétet tartó terrorelhárító erőt, tagjaikat rotációs 
rendszerben képezték, majd a kiképzést követően közterületi szolgálatra 
alkalmazták őket. Ez a kettősség megnehezítette a képzés minőségének 
fenntartását, és a feladatra jelentkező rendőrök számára is komoly meg-
terhelést jelentett.

Ennek ellenére az „akciószakaszok” számos bevetésen bizonyították, 
hogy képesek a magas szintű feladatellátásra, melynek keretében fel-
fegyverzett, agresszív vagy épp megváltozott tudatállapotú elkövetőkkel 
szemben léptek fel sikeresen.

Az „akciószakaszok” működése jó példája a hazai terrorelhárítás rend-
szere korai szakaszának mind az embrionális kiképzési rendszer, mind 
pedig a katonai jellegű fegyverzet, felszerelés alkalmazása szempontjá-
ból. Az egységet a nemzetközi bűnözői körök által Magyarországon el-
követett bűncselekmények okán emelték magasabb szintre, egységesí-
tett vezetés alatt, létrehozva az ország első teljes munkaidőben működő, 
ügyeleti rendszerben beosztott, főállású terrorelhárító egységét, a Ko-
mondor Terrorelhárító Szolgálatot.

Fontos eleme a korszak vizsgálatának a Magyar Népköztársaság kap-
csolata a különféle forradalmi, azaz baloldali terrorista szervezetekkel és 
azok képviselőivel, melynek legeklatánsabb példája „Carlos, a Sakál” ma-
gyarországi tartózkodása. Bár a nemzetközi terrorista által hátrahagyott 
fegyverek végül a rendőrség terrorelhárítóinak fegyvertárát gazdagítot-
ták, a terület további kutatása ezeket az összefonódásokat is mélységük-
ben feltárhatja.


